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Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.' 

bérraentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Tolegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

98 a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alatt.)
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
ezerint jutányos áron vétetnek fel. Bc’yeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy recláraot magában fogtak- 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ex 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Munkáshiány.
Több oldalról hangzik manapság a 

panasz, hogy csaknem minden iparág­
nál a munkáshiány mutatkozik. A pa­
nasz nem alaptalan, mert tény, hogy 
hazánkban igen, sőt mondhatni, minden 
iparág üzésénél a munkás kezek hiánya 
nagyon is szembeötlőn mutatkozik. En­
nek azonban igen sok oka-boga van, 
melyek első helyen is gyökeres orvos­
lásra várnak és pedig sürgősen, mert az 
idegen bevánd rlolt munkások aprődon- 
kint behozzák a külföldön divatozó szo- 
czializmust, mely nem kis akadályokat 
fog gördíteni fejlődő iparunk haladása elé.

A munkáshiány első oka az, hogy 
a szülők nálunk még nem látnak elég 
biztosiiékot arra nézve, hogy gyerme­
keik. ha iparos pályára lépnek, megél­
hetésük teljesen biztosítva van. A vagyo­
nosabb és intelligens osztályhoz tartozó 
szülök irtóznak még gondolatától is an­
nak, hogy gyermekük iparos leg ven és 
esze után két keze munkájával keresse 
meg kenyerét.

A tisztességes munkát ma nálunk 
— fájdalom — lea lázónak tartják, ily 
körülmények között csoda-e, ha még ma­
napság is talá kozunk igen gyakran oly 
iparos-tanonczczal, ki írni és olvasni sem 
tud ? Csoda-e, ha munkás-hiány van ak­
kor. amidőn a társadalom azon részé 
választja az iparos pályát, mely kénysze­
rítve van rá.

Van-e ott hivatásról szó? Lehel-e 
biztos remény arra. hogy egy erős, értel­
mes és vagyonos iparos osztály alakul­
jon akkor, amidőn az értelmes, intelli­
gens és a vagyonos osztály elfordul az 
iparos pályától? Bizonyára nem, mert a 
külömböző iparágaknak a korunk igé­
nyeihez mérten való fejlesztése, az ala­
pos tudományos ismeretek mellett vagyont 
is igényelnek, mert ezek nélkül ha­
ladni. fejlődni, fölvirágzani, a nemzeti köz- 
vagyonosodást előmozdítani képtelenek.

Tanonczképző rendszerünk sem fe­
lel meg a kivánalmaknak, ami szintén 
egyik oka a munkáshiánynak. Nem fe­
lel meg, mert a tanoncztartó mesterek 
legtöbbje a tanonczot a tanítási idő tar­
tama alatt a legtöbb esetben iparától 
elvonja é:; egyén házi munkák elvégzé­
sére szorítja, ép úgy, mintha az cselédje 
vagy napszámosa volna s csak az utolsó 
években szorítja rá iparának megtanítá­
sára. Az igy képzelt tanoncz tuti is va­
lamit, nem is, úgy, hogy amidőn mes­
terlegény lesz belőle, alig képes heti ke­
resetéből magát fenntartani. E körülmény 
oka annak, hogy igen sok iparos-segéd 
nem tudván megkeresni szükségletét,ott 
hagyja iparát, íölcsap pénzügyőrnek, vagy 
ha ennek nem, kevés tudományával ki­
megy a falura, lesz belőle önálló — kon­
táriparos.

A többek között, melyeket nincs 
hely hol felsorolni, még a munkáshiány 
egyik lényeges oka az is. hogy a meste­
rek nem díjazzák kellőleg segédeiket, de 
ez csak részben az oka annak, hogy a 
mestereket hibáztassuk, mert ők sem ad­
hatnak magas fizetéseket, ha kevés a ke­
reslet és nincs forgalom, ha társadal­
munk inkább fogyasztja az osztrák és 
külföldi ipari készítményeket, mint a ha­
zait. Ez az utóbbi eset idézi elő azt, hogy 
jobb készültségit iparossegédeink kiván- 

i dorolnak s helyettük bejön a külföldi 
iparos Segédek elégedetlen része, lassan- 
lassan hintve a honmaradottak között 
azon eszméket, melyek vi lúgfelbontó 
munkájukat már a külföldön ember­
társaink reitegletésére egész rendszere­
sen űzik.

E bajon segíteni az ipartesf öletek 
vannak első sorban hivatva, miután ha­
táskörük alá tartozik a tanonczKépzés 
és a segédek meg a mesterek közötti 
viszony rendezése és ellenőrzése, másod­
sorban hivatva van a kormány az által, 
hogy az ipartörvényt akként alakítsa át, 
hogy iparosaink érdekei minden oldalról

megvédessenek. Társadalmunknak pedig 
le kell döntenie ama válaszfalat, mely 
az iparost külön kasztba osztja be, azál­
tal, hogy nemcsak hazai iparunk fogyasz­
tójává lesz, hanem gyermekeit örömmel 
adja az ipari pályára az intelligens és 
vagyonos osztály is.

Amíg ezeken változás nem történik, 
addig iparosaink minden törekvése a 
haladás felé csak a csiga lassú haladá­
sához leend hasonló. V.

Edvi Iliéi László kamarai titkárt, dr. Schwarcz 
Jenő ügyvédet, Gyulai István laptulajdonost, 
Stein Jakab birtokost, Pless Mór vezérigazga­
tót, dr. Keresztes Gyulát Aradról, dr. Saller 
József és Domonkos Lajos aradi lakosokat. 
Végül az elnök bejelenti, hogy Sima Ferencz 
országos képviselő a pártkor tagjai közé be­
lépett, amit az értekezlet örömmel vett tu­
domásul.

A függetlenségi párt értekez­
lete. A függetlenségi és 4S-as pártkor két- 

j fon népes értekezletet tartott, amelyen Justh 
I Gyula elnök mindenekelőtt a ietenyei választó- 
I kerület függetlenségi és 48-as polgárainak ja- 
i nuár 3-ikánhozott határozatát közölte, amely a 
j következő :
I

A kerület függetlenségi és 48-as elvű 
választópolgárai a kerület képviselőjének, Re­
mete Géza urnák azon lépeset, melylyel eddigi 

I pártját és politikai irányát elhagyva, a nem­
zeti pártba lépett be, a legnagyobb mértékben 

: rosszalják és kijelentik, hogy azért R-mete Gé- 
! za ur iránt többé bizalommal nem viseltet- 
j nek és öt képviselőjüknek nem tekintik.

Dr. Csempész Kálmán, Tamás István, 
elnök. atelnök.

Kovács Sándor, 
jegyző.

A napirend tárgya a telepítésről szóló 
I törvényjavaslat és felkéri Mülek Lajos előa­

dót a javaslat ismertetésére. Az előadó kriti­
zálja a ja/aslatot és kimutatja, hogy az csak 
első lépésnek tekinthető. Mindazonáltal a te­
lepítésben rejlő nagy államérdekek miatt ál­
talánosságban való elíoga dását ajánlja. Ezután 
nagy szabású vita indult meg, melyben részt 

, vett Ugrón Gábor. Helfy Ignácz, Endrey 
. Gyula, Kiss Albert, Holló Lajos és Justh Gyu- 
: la el nők. Az értekezlet a javaslatnak általá­

nosságban való elfogadását határozta el és 
álláspontjának kifejtésével Mülek Lajost bíz­
ta meg Molnár Józsiás bejelenti, hogy a szer­
dai ülésen a vidéki pénzintézetek gyámolitása 

. ügyében interpellácziót fog intézni a pénzügy­
miniszterhez. Ezután az értekezlet kültagokat 

1 vett fel és pedig Tanko János fővárosi tanárt és 
I péczeli birtokost, továbbá Müller Károly párt­

elnököt, Péterffy Antal ügyvédet. Tiszti La- 
■ jós lapszerkesztőt, Wieser Peter ügyvédet,

BELFÖLD
A kik nem tudnak magyarul

Sztropkóról jelentik, hogy mindazokat a 
zempléni tót tanítókat, a kik magyarul nem 
tudnak, egy püspöki rendelet elmozdította ál­
lásukból. Helyesen cselekedte!

Orbán Balázs emlékszobra Is­
meretes olvasóink előtt, hogy a székely-ke­
resztúri vál. kerület függ. és 48-as pártja most 
két éve elhatározta, hogy Orbán Balázsnak, a 
székelyek egyik legigazabb barátjának, ki e 
kerületet több országgyűlési cziklusban kép­
viselte, Székely-Kérész túron szobrot állít. E 
végre gyűjtői veket bocsátott ki. — A gyűjtés 
eredménye eddigelé 2000 korona körül van. 
Ebből 1000 koronán felül gyűjtött Ugrón Gá­
bor képviselő, a többi nagyrészben a székely 
nép filléreiből s lövökbuza adományából gyűlt 
össze. Hogy Orbánhoz és egyúttal a párthoz 
is méltó emlékszobor állíttathassák, a gyűlt 
összegnél jóval több keUene. Ez okon az Or- 
bán-szoborbizottság, melyhez az adományok 
küldendők, elhatározta a még vissza nem ér­
kezett gyűjtő-ivek bekérését s továbbá azt, 
hogy Orbán B. tisztelőit, barátait, elv'ársait 
szives adományok tételére ismételten felszó­
lítja. Melegen óhajtjuk, hogy a szobor»bizott­
ság fáradozásait siker koronázza 1

a ,.iit;i!iíEC/j;\- iuraA.li.

A KANÁRI.
Vércseháty Tóbiás a világ legmegrögzöt- 

tebb agglegényeinek egyike volt.Tudja isten miért, 
miért nem, a legdühösebb gyűlölettel viselte­
tett a hölgyek iránt pedig mikor az öreg 
Vércseháty halálos ágyán feküdt, magához hívta 
Tóbiás fiát, mint a Vércseháty család egyedüli 
férfi tagját és szigorúan a szivére kötötte, 
hogy nősüljön meg és ne hagyja kihalni a 
Vércseháty nevet.

— Dicső név ez, — igy szólt av öreg 
Vércseháty fiához — már IV. Béla alatt hősi 
esen harczoltak őseink a kutyafejü tatárok el­
len. Később pedig, Hunyadi Janos korában, 
csak úgy aprították nyakra-főre a pogány tö­
rököket. — Kár az ilyen fényes névnek ki­
halni.

Tóbiás ur akkor huszonnyolcz éves volt. 
Türelmesen végig hallgatta az öreget, egyet-ket­
tőt bólintott a fejével s a midőn kiment a szo­
bából, dühösen szorította össze öklét és mérge­

sen mormogta:
— Nem azért Tóbiás a nevem és uem 

azért vagyok a hős Vércsehátyak egyenes le­
származottja, hogy elhagyja bolonditani a fe­
jem egy asszonytól. Az asszonyok szeszélyesek, 
ravaszok és sokszor hűtlenek. Nem, soha sem 
házasodom meg 1

Azóta tiz év múlt el s Tóbiás ur szilár­
dan maradi álláspontja mellett, igazi nőgyülölő 
és egyszersmind különcz életet élt. Társaság­
ban, hol nők is voltak, a világért sem vett 
volna részt; egyetlen társalgója és jóbaratja 
hűséges inasa volt, ki fölülmúlni igyekezett gaz­
dáját a különczködésben, a mi Tóbiás urnák 
rendkívül tetszett és nagyokat nevetett rajta, 
lévén neki ez az egyedüli, legkedvesebb mu­
latsága.

Egy szép tavaszi nap reggelén, midőn 
Tóbiás ur szokott sétáját végezte a Dunapar-

lon, egyszerre csak — szokása ellenére — 
hirtelen megállóit és a legnagyobb meglepetés­
sel bámu’t a sétáló-közönség egyik alakjára.— 
Ez nagyon feltűnő volt, mert Tóbiás ur soha 
sem érdeklődött semmi iránt és soha sem szo­
kott sétája közben megáiiani; — de meg fel­
tűnőbb volt, hogy az, ki a Tóbiás ur figyelmét 
ezúttal magára vonta: szép, sugar termetű 
barna hölgy volt. — Tóbiás ur forogni érezte 
maga körül a világot, midőn a szép hölgy el­
surrant elölte; feje szédült s szive akai csak 
a gyorsvonat kerekei, dübörögni kezdett.

— Az ördögök incselkednek velem — 
szólt mogorván — meg kell tudnom ki volt, s 
gyorsan a hölgy után siet.

Jo darabig követte Tóbiás ur lepéséről- 
lépésre az ismeretlen hölgyet, míg egy nagy 
sargaház kapuja megnyílt és a hölgy el­
tűnt. Vércseháty Tóbiás megnézte az ulcza 
és hazszámot s följegyezte : »Lilioin-uicza- 
27. sz.«

A mogorva agglegény egy darabig úgy 
bámult a Liliom-utcza 27-ik számú ház ka­
pujára. hogy a legbáinészabb borjú is megiri­
gyelhette volna, — majd meg végig simította 
homlokát s csendesen morfondírozott:

— Ha nem lennék nőgyülölő, most azt 
mo idanám, hogy szerelmes lettem a szép 
hölgybe . . .

És mégis, mintha igazán szeretném . . . 
Tagadhatatlanul szép asszony . . . Minő ter­
met ! . . . minő domború kebel 1. . . Micsoda 
szemek, minő tüzes tekintet! . . . Isten úgyse’ 
elbájolt!

Tóbiás ur nagyot csettinle:t a nyelvével 
s vágyteljes pillantásokat vetett a sárga ház 
ablakara, azon reményben: hátha még egyszer 
láthatná azt a szép hölgyet?... Majd meg 
szilárd elszántsággal ment a kapunak, hogy 
rögtön fölkeresi ismeretlen ideálját, bemutatja 
magát s minden teketória nélkül megkéri a 
kezet; de erre már uem vitte bátorsága, mert 
csakhamar eszébe jutott : hátha férje is van az 
asszonynak ?

Ergo: Tóbiás ur, a világ leghősebb agg­
legénye és nőgyülölője pár pillanat alatt sze­
relmes, még pedig veszedelmesen szerelmes 
lett a szép hölgybe.

Dél felé járt már az idő, midőn Tóbiás 
ur a legnagyobb extázisbán, majdnem hopsz- 
polka lépésben haza lejtelt. útközben ezt mor­
mogva ;

— Kár, igazán kár volna a dicső Vércse­
háty névnek kihalni!

Hazaérkezve, Tóbiás ur rögtön előhívta 
inasát, kezétvúilára tette es nagyon meghatot- 
tan szólt:

— Kedves Ferencz, már sokszor bebi­
zonyítottad irántam való hűségedet, tudom, 
hogy jó fiú vagy, éppen ezert oly megbízást 
kapsz most tőlem, a mi nagy befolyással le­
het talán az egesz életemre. Elvárom, hogy 
híven járj el megbízásomban. Figyelj tehát. El­
mégy a Liliom-utcza 27-ik számú házába, föl­
keresed a házmestert és megtudakolod tőle, 
hogy lakik-e azon udvarban egy szép sugár 
termetű barmi hölgy, s ha igen : tudakold meg, 
hogy özvegy-e, vagy férjezett s mi neve azon 
hölgynek. Értetted ?

Ferencz felelet helyett, a lehető legbu- 
tábban meresztette szemeit gazdájára, kitatotta 
száját, beleköpött a markába s összeszoritott 
öklével nagyot csapott az asztalra.

— Üssön belem a hetvenliétágu czifra 
istennyila, ha értettem az egészből egy 
szól.

— Számár vagy! — ordított Tóbiás ur 
ingerülten inasára. Elmégv a hova mondtam s 
felkeresed a szép barna asszonyt, értetted ? 
a szép barna asszonyt.

Ferencz már kezdett átlátni a szitán. 
Nagyon fontos arczot vágott s öklével ezúttal 
nem az asztalra, hanem a homlokára ütött.

— Hát, tekintetes uram, kutya van a 
kertben, szólt kissé gúnyosan. Ugy-e mind g 
mondtam, hogy a szomszedbeli nagyságos ur 
Marcsaja, tetszik tudni a szobalány, milyen 
eszemadta teremtés, hogy leiesegül venném a

KÜLFÖLD.

Ferencz Ferdinand főherczeg 
Galicziában. A Pester Correspoudenz r- 
tesülese szerint Ferencz Ferdinand főherczeg 
legközelebb át fogja venni egy galicziai dan­
dár parancsnokságát.

A belga kormányválság vége. 
Brüsszel, jan. 15. A jobbpart a délelőtt folya­
mán ülést tartott, a melynek tz lett az ered­
ménye, hogy a kormányválság teljesen meg • 
szűnt. Elhatározták, hogy az aránylagos kép­
viseletre vonatkozó törvényjavaslat mellett, 
minden pá i ttekintet mellőzésével és csakis az 
ország érdekét tartva szem előtt, állást fog­
lalnak. A kormány legközelebb elő fogja ter­
jeszteni az aránylagos képviseletről szóló tör­
vényjavaslatot.

Marosát, de tekintetes uram mindég kine­
vetett.

Igazad van Ferencz, most már nem ne­
vetlek ki. — De jó volna talán, ha már men­
nél. Értetted, mit mondtam ?

Ferencz jókedvűen csapta össze bo­
káit. —

— Értem tekintetes uram, de az ebédet 
ki hozza el, ha most elmegyek ?

-— Ma nem ebédelek, nincs étvágyam; 
csak menj rögtön és jöjj vissza mielőbb.

Vércseháty Tóbiásnak igazan nem volt 
étvágya, izgatottsága perczröl-perczre nőtt. — 
Alig ment el az inas, Tóbiás tűre metlenül 
kezdett ala és fel rohanni a szobában es 
minden fele tarka gondolatok czikáztak át 
agyán...

Nős embernek képzelte magat, az isme­
retlen szép hölgy és doldog családi életről áb­
rándozott . . . Majd tneg-tneg állt a tükör előtt, 
végig similottta bajuszát és a legnagyobb meg­
elégedéssel mormogta:

— Tóbiás, Tóbiás eszeden légy. Még 
semmi sem késett ; mindent jóvá tehetsz, a 
dicső Vércseháty név nem borul örök ho­
mályba, élni és harczolni fog őseidnek a fé­
nyes neve. nemcsak tatárok és pogány törö­
kök, hanem akár az ördögökkel is, ha kell. 
— De mi az ördög, Ferencz soká késik.

Valóban három óra körül járt már az 
idő, m dőn Ferencz hazaérkezett. Tóbiás ur 
már magánkívül volt az izgatottságtól, Te- 
rencz pedig kényelmesen végig pödörte baju­
szát, nagyott hunyorított a jobb, azután a 
balszemével, egyet-kettőt köhécselt is, kidül- 
lesztette mellét s aztán, mint aki jól végezte 
dolgát, büszkén megszólalt:

— Minden jól megy tekintetes uram. a 
szép dáma ott lakik az udvarban, e ső emelet 
19 számú ajtó. balra. Hogy férje van-e : arról 
senki sem tud semmit ; mondják, hogy valami 
p-nnarágo, tetszik tudni, amolyen rongy mi­
niszteri fogalmazó jár hozzá nagyon gyakran. 
Neve: Vas Emilia.
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DEBRECZEN.

A forrongó Itália Bee®, jan. 15. 
Rómából ide érkezett magánjelentések szerint 
Crispi kormánvelnök állítólag azon a nézeten 
van, hogy az alkotmány uralma alatt nem lesz 
képes Olaszországban a rendet helyreállítani, 
miért is azzal a tervvel foglalkozik, hogy a 
parlamentiül 6 havi időtartamra terjedő kor­
látlan felhatalmazást kérjen az ország paczi- 
fikácziójára. a mi egyenlő volna azzal, hogy a 
parlament létesítené a diktatúrát az ország fe­
lett. Ha a parlament a diktatúrát nem en 
gedélyezné, Crispi azt feloszlatna és uj vá­
lasztásokat fog elrendelni. Tekintettel a Szi- 
cziliából beérkező jelentésekre, a liirt itt két­
kedéssel fogadják.

Izgalmas értekezlet a szabadelvű pártban,
Budapest jan 15.

Az orsz. szabad elv üpártnak ma este 
fontos értekezlete volt, melyen számosán vol­
tak jelen

A napirend előtt gróf Károlyi Ist­
ván felszólalt a Pesti Hírlap és a Magyar Új­
ság azon magyarázgatásai ellen, mely szerint 
az adott szó megtartása nem volna kötelező. ; 
Határozottan visszautasítja ezt a theoriát. Az \ 
adott szó ép oly szent minden jellemes, ön- ; 
érzetes ember előtt, mint a katona esküje a ; 
zászlóra, melvet a feszület előtt tesz. A zsi- j 
ványnak adott becsületszó, — ha annak tu- i 
dalával adatott meg, hogy beváltható nem ' 
lesz : gyávaság, ha pedig beváltása lehelő lett 
volna, de bármi okból nem történt : jellemte- ] 
lenség ! Felkéri Wekerlét, vegye tudomásul ! 
felszólalásét és felfogását a párt nevében elfo­
gadottnak jelentse ki.

Gr. Károlyi István beszédjére XV e k e r- 
le válaszolt s k jelentette, hogy Károlyi mzetét 
aláírja. Helyteleníti azt, ha valaki adott sza­
vát választóival szemben meg nem tartja, sőt 
tovább megy , a politikai tisztesség érdekében 
elvárható, hogy ha valaki választóival szem­
ben kétféle Ígéretet tett jobbra és halra, azok ad­
ják vissza mandátumukat választóiknak. Kí­
vánja, hogy a párt kimondja határozatilag, 
hogy aki a pártban, akár szóval, akár Írás­
ban az egyházpolitikai javaslatok ellen agitál, 
lépjen ki, (XTharos helyeslés).

Tisza Ká mán nem tartja szükséges­
nek, hogy a párt határozatképen kimondja, 
hogy a ki ellene van a javaslatoknak, ki­
lépjen, csak egyszerűen konstatálja, mint a 
párt nézetét.

Károlyi István kijelenti, hogy fel­
szólalását XX’ekerléhez intézte Csak egy mi­
niszterelnököt ismer, annak határozott vála­
szát kéri.

XV e k e r 1 e ismétli, hogy amit mondott 
a párt nevében határozatképen kéri kimon­
datni.

Fenvvessy Ferencz reflektál Káro­
lyi szavaira, pártolva XX'ekerle álláspontját.

A tárgyhoz még Busbach és Vargics 
szólották, azután XX’ekerle indítványát elfo­
gadták.

A katholikus nagygyűlés.
Érdekes látványt nyújtottak tegnap a fő­

város utczái. — L épien nyomon papok ál­
tal vezetett ködmönös-szürös alakokkal talál­
kozott a fővárosi, ki kíváncsian nézegette a 
nagy számban falvonuló csoportokat, melyek 
mind egy közö® irány leié tartottak . a koro- 
naheruzeg-utezai katholikus kör felé, mely va­
lóságos ostromnak volt kitéve, a szerviták pa­
lotájának udvarát, lépcsőházait, a katholikus 
kör helyiségeit ellepték a vidékiek, kiknek 
szivük-vágya egy jegy volt, mely megnyitotta 
volna előttük a vigadó, illetve a katholikus nagy­
gyűlés kapuit.

De ámbár 20 kéz is osztogatta a jegye­
ket, úgy látszott, hogy még se jutott minden­
kinek, mert folyton nagyobb lelt a jegykérők 
száma.

Méltőságos urak, aranykeresztes vörös- 
övü papok, szép asszonyok tolongtak a nagy 
sokaságban, de csak kevesen kapták a kívánt 
jegyeket, mert 1 gnagybb része már régebben 
»biztos kezekben« vol .

Több mint húszezer ember men' fel a 
gyűlésre,de a vigadóban nem fér el több,mint 5, 
6000 ember.

A katholikus nagygyűlés tagjait délelőtt a 
Veni sancte

foglalkoztatta.
Délelőtt 10 órakor volt az egyetemi temp­

lomban. melyen Császka György kalocsai ér­
sek pontifikáit nagy papi segédlettel. A temp­
lom tiz órára egészen megtelt, úgy hogy a későb­
ben érkezettek nagy nehezen, vagy eg\álta­
lán nem mehettek a templomba. Fél tizenegy 
órakor egész tömeg verődött össze a temp­
lom előtt ; a papneve de-uteza és az egye­
tem-tér egy része annyira el volt lepve foga­
tokkal, hogv közlekedni alig lehetett.

A X^eni-sancte 11 órakor ért véget és a 
közönség, melynek legnagyobb része papokból 

: és vidéki emberekből állott — a legnagyobb 
1 rendben oszlott széjjel.

Ott voltak többek közt: Steiner Fülöp 
I székesfehérvári püspök, Cselka Nándor kalo­

csai érsek, Meszlényi Gyula szatmári püspök, 
Cibulka Nándor. Hidassy Kornél szombathe- 
lvi, Bende Imre nyitrai, Bub cs Zsigmond kas- 

I sai, Mihályi Viktor lugosi, Desstwffy Sándor 
I temesvári püspökök, Samassa József egri ér- 
i sek, Zalka János győri püspök. XXrolaffka Nán­

dor debreczeni kisprépost, Hornig Károly 
I báró veszprémi püspök, Dulánszky Nándor 
i püspök, Rimély Károly Rész tercze püspöke, 
j gróf Károlyi Gyuláné, Szapáry Gézáné, gróf 

Bertholdné, gr."Erdőd! Gyuláné, Hunyadi Imre 
i gróf, Zichy Ágoston és József grófok, XVenck- 
j heim Denes gróf, Pálffy Miklós herczeg, Zichy 
i János gróf, Hunvady László grol, Eszterházy 

Miklós Móricz gróf, Breznay Béla egyetemi dé- 
1 kán. Kiinger István, Vecsey Tamás, Timon Ákos 
i dr. egyetemi tanárok, Bornemisza Adám.

Délután a gyűlés kezdete télé roppant 
I erdekesse vált a vigadó környékének képe. A 
I vidéki küldöttségek egymásután vonultak lel.

A vigadó bejáratánál frakkos urak fogadták az 
érkezőket és a ki feltudta mutatni jegyét, az 
passirt. A rendező urak (vörös kereszt-jc - 
vénveikkel) ugyancsak vigyáztak arra, hogy hí­
vatlan elemek a gyűlésre be ne vetődjenek. 
Fogat fogatot ért, elegáns delnők, magas ura 
orsz. képviselők szállták ki gondosan és utat 
törve maguknak a sokaságon keresztül, fel­
siettek a vigadó nagy termébe, hol a szokott 
táncz és vigalmi jelvények helyett nemzeti 
szinü és pápai zászlók lengettek, hirdetve 
vigadó termének szokatlan jellegét.

Négy óra felé oly nagy lett a teremben 
a tolongás, hogy ugyancsak akadt dolga a ka­
roknak és könyököknek azoknál, kik előre akar­
tak jutni.

A teremben feszült várakozással várták 
a prímást. — Minél inkább közeledett az idő, 
melyre az ország első egyháznagyának meg­
érkezése ki volt tűzve, annál nagyobb lett az 
izgatottság.

Háromnegyed 4 órakor Samassa érsek 
jelent meg, kit riadó éljenzéssel fogadtak.

Vaszary Kolos herczegprimás pontban 4 
órakor jelent meg. Pór Antal esztergomi kano 
nők, Hettyey János herczegprimási iroda 
igazgató, Kohl Medárd titkár és az egész esz­
tergomi udvari papság kíséretében. A lépcső- 
feljárónál Zichy Nándor gr. elnöklete alatt kü! 
döttség várta.

A bíboros herczegprimás előbb teljes bí­
borba öltözött s csak azután jelent meg a te­
remben.

Mikor lecsendesült az éljenzés, férfiak és 
nők kalap és kendőlobogtatása, erőteljes ének- 
hangou köszönti a gyűlést :

Dicsértessék a Jézus Krisztus 1
És a sok ezer ajakról hangzott a felelet: 

mindörökké amen.
Vaszary Kolos beszéde :

Dicsérlessék a Jézus Krisztus. (Mindörökké 
amen 1)

E szép keresztény üdvözléssel köszönöm 
az Önök lelkes fogadtatását. Mélyen tisztelt 
katholikus nagy gyülekezet 1

Ámbár alkotmányos jogunk azon tevén ál­
lunk, mely egy szabad nemzet minden egyes 
polgárát megilleti, mégis szokatlan talán, hogy 
900 esztendős múltúnkban tudtommal ez a mai, 
az első katholikus nagygyűlés.

A múltban nem éreztük annak szükségét, 
hogy vallásunk érdekében tömörüljünk, lévén 
1848-ig hazánkban az uralkodó vallás a katho­
likus vallás, melyre törvényeink és intézményeink 
alapultak.

Az említett évben egyházi és politi kai át­
alakuláson mentünk azonban keresztül.

Politikailag a népképviseleti parlamentáris 
formát nyertük, egyházilag pedig a többi törvé­
nyes bevett felekezetek is egyenjogusittattak.

Már most felmerül az a kérdés: Mi kell 
nekünk tulajdonképen :

Mint honpolgárok kivánjuk-e a status quo 
régi kiváltságait és jogait? (Közbekiáltások 
Nem.)

Tóbiás úrból kitört az iszonyú féllé- | 
kenység :

— Lelövöm ezt a haszontalan pennará- j 
gót, ordított, mind két kezével hevesen gesz i 
tikulálva.

— Azt ne tegye tekintetes uram, jegyzé 
meg nagy bölcsen Ferencz, mert isten úgyse, 
bekóterezik.

Ezt a bölcs figyelmeztetést Tóbiás ur már 
nem hallotta, rögtön pennát fogott és a kö­
vetkező levelet irta a szép asszonynak:

Nagyságos asszonyom 1
Angyal!

Mint hajdan Mózes az égő csipkebokor­
hoz,oly alázatosan járulok nagyságos asszonyom 
kegyes színe elé.

— Csak ma reggel, a Dunaparton volt 
szerencsém meglátni tündér alakját s Íme már 
is ugv érzem, hogy nem tudnék megélni 
nagyságos asszonyom nélkül .... Perzselő 
tekintete hatalmas lángra gyújtotta szivemet, 
Tünderi alakja egészen elbájolt . , . Rabja 
lettem. Pedig én a dicső Vércsehátyak egye­
nes leszármazottja vagyok, őseim már a ku- 
tyafejü tatárok ellen is vitézül harczoltak, s 
ime én — egy Xrércseháty — pillanat alatt 
legyőzve érzem magam. — Mindezeknél fogva 
tisztelettel esedézem, imádóit angyal, misze­
rint méitóztassék megengedni, hogy a legtisz­
tességesebb szándékkal, kegyedhez közeledhes­
sek. Kedves válaszát a legtürelmet’enebbül 
várva, vagyok

legalázatosabb szolgája 
Vércseháty Tóbiás.

Ezt a levelet Tóbiás ur ajánlva tette pos­
tára és mondanom sem kell talán, hogy a leg- 
tiirelmetlenebbül várta reá a választ, ami 
harmadnapra mégis jött és Tóbiás ur a világ 
legboldogabb emberének egyike volt, mert a 
szép asszony igen barátságos hangon levelben 
tudtára adta, hogy bármikor jöhet, elvárja.

Tóbiás ur szédült az örömtől, parádéba 
vágta magát és elrohant a Liliom utcza 27. 
számú házába.

*

Vas Emilia nagyon szívé yesen fogadta és 
elegáns salonba vezette látogatóját. A salon 
egyik sarkában szép zongora állott,a falon pedig 
remek kalitkában gyönyörű kanári fütyö- 
részett.

Ez a kanári nagy szerepet játszott a Tó­
biás ur látogatásaiban. Ugyanis ügyetlen tár-
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Mint honpolgárok holmi államellenes,sze- 
parisztikus irányban kivánunk-e haladni? (Nem.)

Tálán a regi uralkodó vallásrendszer meg­
honosítását kívánjuk a többi vallás hátrányára 
és romlására ? (Nem 1)

Hát mit kívánunk ?
Én részemről nem habozom kijelenteni, 

hogy mi katholikusok 900 esztendős múltúnk­
ban szerzett jogaink, domináló számarányunk 
daczára sem kérünk több szabadságol, mint a 
mennyit 1792-ben a protestánsoknak megen
gedtünk. , . ., .

A prímás beszédé további folyamán idézi 
az említett törvény 4. szakaszát, mely szerint 
bármely rangú és vallásuprotestánst vallásának 
szabad' gyakorlatában megakadályozni vagy 
vallása ellen irányuló cselei mények meggátlá- 
sára semmiféle büntetés terhe alatt kénysze­
ríteni nem szabad

Mi katholikusok nem kívánunk többet, mint 
a mennyit száz esztendő előtt megadtak és 
törvényileg biztosítottak a katholikusok a pro­
testánsoknak. Kívánjuk, hogy mi katholikusok 
fenséges királyunk (zajos éljenzés) mint fő- 
kegyurunk és az állam fenhatósága alatt rendez­
hessük és kezelhessük anyagi és kulturális ér­
dekeinket (Zajos, hosszantartó éljenzés). Köz­
bekiáltások : Ahhoz jogunk is van 1

Ily szabadságot és ennyi jogot adtak a 
katholikusok száz év előtt, midőn ők voltak 
az uralkodó vallásuak, minden kényszer nél­
kül a protestánsoknak.

Most 100 év múlva mi katholikusok — 
ugyanennyi jogot kérünk a felekezetektöl. (He­
lyeslés.) _

Ennyit nemc-ak kérünk, de követelnünk 
is lehet, mert ez a föld a mienk. (Éljenzés). 
Mert ez ország polgárai utódai azon katholi- 
kusoknak, kiknek bölcsessége ez államot meg­
állapította, kiknek vitézsége azt megvédte szá­
munkra. (Hosszantartó éljenzés.)

A hit élő fája a katolikus egyház, melyet 
maga az Üdvözítő ültetett, é s mely nem her­
vadhat el soha, de igenis elhervadhatnak bi­
zonyos rostok, ha azokat bensőleg nem ápoljuk 
és külsőleg nem öntöztetjük arczunk verejté­
kével- Hitünket nyíltan és bátran vallhatjuk. 
Annak szeretetére és védelmére egymást buz­
dítani, czélja a mai katolikus nagygyűlésnek 
Midőn e czélunkkal a fentebb jelzett alkotmá­
nyos keretben nemzetünk közvéleménye elé 
lépünk, nem hallgathatjuk el, hogy megingatvák 
azon oszlopok,melyekre érze meink pillérei épültek.

Az egyház az államon belül gyakorolja 
működését, de kell, hogy mindkettőt minden­
kor összhangban legyen, úgy hogy az ellenté­
tek sohase legyenek zavarosak, válságosak. A 
vallás lelki természetű lévén, a vele ellentéte s 
intézkedéseket sohasem rendelheti az állam az 
egyház alá!

Ezen elv dönthetetlenségét véres hetükkel 
írják történetünkbe azon államférfiak, kik a 
vallást kicsinyelték, vagy semmibe sem vették. 
(Zajos helyeslés.)

Most is téved az, ki azt hiszi. Inkább le-
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salgó lévén, midőn kifogyott a beszédből, csak­
hamar a kanárira tért át:

— Beh gyönyörű az a kanári; aranyos 
madárka, s több efféléket szokott mondani.

Ilyenkor a szép asszony nagyokat sóhaj­
tva nézett a madárka s szemeiből egy-két 
könny gördült ki, ami Tóbiás urat is majdnem 
könny ékig hatotta meg.

De ettől elitekintve, Tóbiás ur igen bol­
dognak érezte magát. A legrózsásabb kedély­
hangulatban szőtte merész és fantasztikus ter­
veit a jövőről és noha egyáltalában nem volt 
még tisztában affelől, hogy imádoltja özvegy-e 
mégis mérget mert volna rá venni, hogy a 
szép asszony nejévé lesz; sőt — hogy a töb­
bi szerelmesektől semmivel se különbözzék — 
lá'ogatásairól pontosan naplót vezetett, ahova 
soha sem mulasztotta el bejegyezni, hogy az 
asszonyok a legs/ereietreméltóbb lények és 
hogy szép asszonyt szeretni a világ legnagyob 
élvezeteinek egyike.

így telt el három hónap. A negyedik hó 
nap elején, midőn Tóbiás ur ismét kifogyott 
a beszédből és újra a kanárira vitte át a tár­
salgást, a szép asszony kezebe vette a mada 
rat és telve keserűséggel kérdé :

— Kedves baraiom, szereti ezt a ma­
darat ?

— Óh. mindent a mi a nagysádé, rebegte 
Tóbiás fogvaczogva.

— Szegény madár, meg kell tőle válnom. 
Pedig hogy szeretem 1 Éppen ezért oly kezek­
be szeretném adni, ahol tudnám hogy jól gond­
ját viselik . . . fogadja el, önnek adom, ön 
ápolni fogja szegénykét, — én nem tarthatom 
tovább, mert »terjem«, ki nagy fokú idegbaja 
miatt négy hónap óta fürdőben időzik, holnap­
után hazajön, már előre irta, hogy a madarat 
pusztítsam el, mert fütyülése idegessé teszi. . . 
Fogadja tehát el és szeresse úgy, mint én 
szerettem.

Es a szép asszony szemeiből záporként 
hulltak aiá a könnyek.

Tóbiás ur előtt pedig tánczolni kezdtek a 
bútorok, mintha a sarokban levő zongora ma­
gától kezdett volna zenélni és az asztal a ke- 
rev eltel összeölelkezve őrült kalamajkát jártak 
volna.

Egy daiabig nem bírt szóhoz jutni, vég 
re nagy nehezen mégis visszanyerte beszélő 
képességét.

Köszönöm, köszönöm, rebegte és kábul­
ta n támolygott ki a szobából.

Csak az utczán fogta fel a csapást egész 
valójában és kitört belőle a keserűség:

— Fucs a házasságnak, fucs a szép re­
ménynek . . . fucs a dicső Vercseháty névnek 
fucs 1 . . . Mindennek fucs — nyögte szána­
lomra méltóan. Oh keserű végzet, gúnyos sors 
folytatta egy csalódó t szerelmes nagy keserű­
ségével — mivé tett' tek szép terveimet s mit 
hagytatok meg nekem szép reményeimből ? . . 
Mit? . . . semmit. Egy nyomorult kanárit, egy 
hitvány madarat . . . Mit is tegyek ezzel a 
szerencsétlen madárral ? El, el vele 1 semmim 
se legyen a mi »ő reá« emlékeztessen. -Hess 
te átkozott madár.

A kö vetkező pillanatban, a madárka ví­
gan szelte át apró szárnyacskáival a levegőt : 
Tóbiás ur pedig, még mogorvábban,mint négy 
hónap előtt, baktatott haza fela.

Hazaérkezve, elővette naplóját és óriási 
nagy betűkkel bejegyezte:

Az asszonyok hűtlenek, ravaszok és — 
rizspor-szaguak.«

Harsány! Soma.

lÓfULSZTTixéügT-
— Elbeszélés. —

Irta : Limpurg F.
Fordította : BI ró Irén.

(Folytatás.)
— Faki!
— Én vagyok uram; a kapitány beszélt 

angolul és Faki is megtanulta e nyelvet.
Látni akartam a lótuszvirágot, melyről 

lázas almaidban beszéltél!
Láttam ; ragyogó ékszrt viselt, piros bár 

sony alapon, — de nem hasonlít a lótuszvi 
raghoz.

— Nem, Faki, lelelte a kapitány, mióta 
férjhez ment, nem kisért az arcza, de igazad 
vau, ő nem olyan, mint a szép bazádbeli ló­
tuszvirág.

— Gyűlölöm, suttogta a hindu, még most 
is viseli a tőled kapott ékszert 1

A kapitány tovább haladt; a ragyogó 
szemek meg mindig előtte voltak, de nem 
értette, hogy egykor, hogy szerethette annyira.

A Saldow asszony által lakott villa ab' 
lakai kivoltak világítva s mindketten meggyorti 
tolták lépteiket.

Elfeledték a függönyöket leereszteni s 
igy Saldow láthatta anyját, kezében kötésével, 
vele szemben ült Frieda s egy díszes rok­
kán font.

Olyan sajátságos, kedves jelenet volt ez, 
annyira különbözött az imént látott tarka so­
kaságtól, hogy a komoly férfi egészen el volt 
ragadtatva.

«Eboli herczegnő» után, «Mararégtha a 
rokka mellett».

— Énekelj valamit gyermekem, szólt az 
öreg hölgy kedvenezéhez.

Arthur csak az előadás vége után jön 
haza; meg akarom várni.

Az édes, szívhez szóló hang messze el­
hallatszott a nyári éjben s mint balzsam ha­
tott a tengerész gyógyuló szivére.

A «Loreley»-t dalolta s Arthur hallani 
vélte a Rajna zúgását, látta a ketszemü, szőke 
tündért és a csónakban ő maga volt.

«Und das hat mit ihrem Singen.
Die Loreley gethan.»
A dal elhangzott.
Saldow félresimitotte haját homlokáról; 

még mindig tartott a Loreley varázslata, de 
erősen küzdött ellene.

A fák és bokrok megzörrentek a szélben 
s a bűbájos Eboli szemei el vo tak feledve, 
csak a hindu titokzatos suttogását hallotta 
Arthur :

— Ez az igazi lótuszvirág !
Boldog lesz, a ki magáénak mondhatja s 

mint drágaságot őrizheti.
VII.

Saldow asszony barátságos nyaralója 
előtt elegáns fogat állott meg, az inas leugrott 
a bakról s urasága névjegyével a házba sie­
tett. Itt szembe tajálkozo't a kapitánynyal.

«Theunert tábornok és neje,.« A szép ar- 
ezon semmi változás sem volt észrevehető, a 
közönyös hangon mondá:

— Kérjük, hogy szerencséltessenek láto­
gatásukkal.

Aztán megfordult, hogy a salon ajtajai 
kinyissa; selyemruha suhogását és közeledő 
hangokat hallott.

A kapitány pár lépést tett előre és a kö­
vetkező pillanatban — szembe állott volt 
menyasszonyával.

Editha tudta, hogy még ma találkozni 
fog vele; talán Saldow kinézése, vagy a lelki­
ismeret furdalása volt az oka annak, hogy a

hét a világ nap nélkül, nj 
nélkül,

Ha Európában és hj 
lelt volna katholiczizmus.I 
dalmi állapotok szükség! 
kathuliczismus behozaTakj 
hiszi, hogy szigorú törvénj 
tál lehet a sajgó sebeket 
bölcsész mondta: Hozzátol 
nyahalmokon, Írjátok ala 
akkor talán megfélemlíteni 
kül javítani soha!

Magyarország kathe 
lemmel nézték a felekezel 
e türelem nem feledteti 
érdekeket, melyeket feláld 
(Zajos éljenzés.)

Hogy lehetnénk hü 
hoz lennénk igaztalanok 

Egyes emberek akad 
kor szelleme előtt mi mel 
mék, törvények ellentmonl 
nyei, a katholikus vallási 
mindig maradandók. Ezelj 
jelené, hanem az örökkévl 

Az a mi bennünk m| 
vagyont, szivet, testünket j 
juK oda lelkünket, mert 
hazánké! (Zajos hosszan| 
folyton megújuló taps és | 
állások.)

Zichy Nándor grJ 
a herczegprimás és a naj 
a pápához és a királyhoa 
ben hódolati sürgönyök 
zés.)

Eszterházy 
herczegpriuiásnak köszön| 
szádéért.

H a y d i n Károly 
szabb beszéd kíséretében | 
határozati javaslatot:

Mondja ki a nagygl 
Hogy az apostoli Ki 

állam felügyeleti jogának] 
egyház, — a katholikus 
éleibe léptetésével, -- ke 
tézze mindazon ügyét. nJ 
menti kormány hatáskör] 

Elfogadtatik.
Boda Endre sopron.^ 

házról, Rajner Lajos 
»A katholikusok kötelmeit! 
tolt előadást.

Ajánlja elfogadásra 
zati javaslatot :

Kimondja a nagygvl 
Nem elég minden ej 

tét élni, és az egyház 
szentségekben részesülni I 
egyszersmind hitét a köz 

Azért a szülőknek 
keiket katholikus hitben 
lehet, iskolába járatni ta 
ügyelni.

szép asszony halálsápad‘| 
rázkódott.

Szó nélkül, ősszesz] 
ven nézett a tengerésztől 
szór hajolt meg tisztelettl 

— Kedves Saldow. 
ő stentori hangján, kezed 
szép. hogy viszontláthat)J 
fog ön a szárazföldön ml 
ják ki hosszú ideig a teil 

— Mama még hall 
Tessék helyet foglalni.

Azt hiszem, fordult! 
szonyhoz, hogy a kegyel] 
már -M- —

A fekete szemek ki 
Saldowra s a tábornokul 

— Miért olyan fesj 
szemben ?

Saldow nem kerül J 
s nyugodtan, társalgási 

— Tehát megengfj 
hogy rokonilag beszélget 
lesen, nem vehettem mai 
engedelrnét igénybe venni 

A tábornokné csőd 
beszélőre ; Saldow hideg! 
válaszfalat álli tott közzel 
lehetett lerontani.

Editha mintegy álol 
viszontlátta a férfit, kinj 
tönkre, komoly és szép 
látszott szenvedélyesnek I 

Semmit sem tudott I 
fájdalmas visszaemlékezi 
szívre mutatott volna.

De látva tartózkodj 
magát és kissé zavartan) 

— Nagyon sajnált 
nem maradt addig az ei| 
pádról lejöhettem.

— Anyám várt, kJ 
felelte Saldow s mivel aj 
láttam, a többit nem vo| 
nem, én idegen vagyok 
hiszem, senki sem nélkül 

— Oh, oh, nevetett 
zászló közönyösségre in] 
úgy látszik, hogy nem la 
lök megismerkedni.

— Nem kel! azt s^ 
mondá Arthur vidáman,
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hét a világ nap nélkül, mint az állam vallás 
nélkül,

Ha Európában és hazánkban eddig nem 
lelt volna katholiczizmus, akkor a mai társa­
dalmi állapotok szükségessé tették volna a 
katholiczismus behozatalát. Téved az, aki azt 
hiszi, hogy szigorú törvénynek behozatala ál­
tal lehet a sajgó sebeket orvosolni. Egy német 
bölcsész mondta: Hozzátok az iteleteket kopo­
nyahalmokon, Írjátok alá azokat embervérre!, 
akkor talán megfélemlíteni fogtok, de vallás nél­
kül javítani soha!

Magyarország katholikusai mindig türe­
lemmel nézték a felekezetek terjeszkedését, de 
e türelem nem feledtetheti el velünk azon 
érdekeket, melyeket feláldoznunk nem szabad. 
(Zajos éljenzés.)

Hogy lehetnénk hü hazafiak,ha vallásunk­
hoz lennénk igaztalanok és hűtlenek ?

Egyes emberek akarata, intézkedése és a 
kor szelleme előtt mi meg nem hajiunk. Esz­
mék, törvények ellentmondók, de Isten törvé­
nyei. a katholikus vallás hit- és erkölcstanai 
mindig maradandók. Ezek sem a múlté, sem a 
jelené, hanem az örökkévalóságé!

Az a mi bennünk múlandó, azt feládozzuk, 
vagyont, szivet, testünket odaadjuk, de nem ad- 
juK oda lelkünket, mert az égi királyunké ; égi 
hazánké! (Zajos hosszantartó lelkes éljenzés, 
folyton megújuló taps és »Éljen Vaszarv!« ki­
áltások.)

Zichy Nándor gróf elnök jelenti, hogy 
a herczegprimás és a nagygyűlés kiv. elnöke 
a pápához és a királyhoz a nagygyűlés nevé­
ben hódolati sürgönyöket küldött. (Éljen­
zés.)

Eszterházy Miklós Móricz gróf a 
herczegprimásnak köszönetét mond lelkesítő be­
szédéért.

H a y d i n Károly fővárosi ügyvéd hosz- 
szabb beszéd kíséretében beadja a következő 
határozati javaslatot:

Mondja ki a nagygyűlés :
Hogy az apostoli Király kegyúri és az 

állam felügyeleti jogának sérelme nélkül az 
egyház, — a katholikus autnonomia mielőbbi 
éleibe léptetésével, - - közegei által maga in­
tézze mindazon ügyét, mely jelenleg a parla­
menti kormány hatáskörébe vonatott.

Elfogadtatik.
Boda Endre soproni kanonok a kath egy­

házról, Rajner Lajos esztergomi kanonok 
»A katbolikusok kötelmeiről a közéletben« tar­
tott előadási.

Ajánlja elfogadásra a következő határo­
zati javaslatot :

Kimondja a nagygyűlés :
Nem elég minden egyesnek vallásos éle­

tet élni, és az egyház rendeletéi szerint a 
szentségekben részesülni : hanem kötejessége 
egyszersmind hitét a közéletben is vallani.

Azért a szülőknek kötelessége gyerme­
keiket katholikus hitben nevelni, a hol csak 
lehet, iskolába járatni és vallásos, életökre 
ügyelni.

szép asszony halálsápadt lett és ijedten össze­
rázkódott.

Szó nélkül, összeszoritott ajakkal, mere­
ven nézett a tengerésztisztre, ki már másod­
szor hajolt meg tiszteletteljesen előtte.

— Kedves Saldow, szólt a tábornok az 
ő stentori hangján, kezét nyújtva Arthurnak, 
szép, bogy viszontláthatjuk; de sokáig nem 
fog ön a szárazföldön maradni; ezt ne u áll­
ják ki hosszú ideig a tengerészek.

— Mama még hallani sem akar róla. 
Tessék helyet foglalni.

Azt hiszem, fordult Arlhur a fiatal asz- 
szonyhoz, hogy a kegyelmes asszony mamát 
már — —

A fekete szemek kérőleg tekintettek föl 
Saldowra s a tábornokáé igy szólt:

— Miért olyan feszes Arthur, rokonával 
szemben ?

Saldow nem kerülte ki Editha pillanatánál 
s nyugodtan, társalgási hangon felelte :

— Tehát megengedi, kedves cousine, 
hogy rokonilag beszélgessek önnel; természe­
tesen, nem vehettem magamnak bátorságot ez 
engedelinét igénybe venni.

A tábornokáé csodálkozva tekintett a 
beszélőre ; Saldow hidegen és kérlelhetetlenül 
válaszfalat állított közzéjük, melyet soha sem 
lehetett lerontani.

Editha mintegy álomban ült a kanapén, 
viszontlátta a férfit, kinek boldogságát ő tette 
tönkre, komoly és szép volt, de éppen nem 
látszott szenvedélyesnek.

Semmit sem tudott raj la fölfedezni, a mi 
fájdalmas visszaemlékezésre, vagy összetört 
szívre mutatott volna.

De látva tartózkodó modorát, összeszedte 
magát és kissé zavartan mondá:

— Nagyon sajnálom, hogy a múlt este 
nem maradt addig az előadáson, inig a szín­
padról lejöhettem.

— Anyám várt, kegyelmes asszonyom, 
felelte Saldow s mivel a legszebb képet már 
láttam, a többit nem volt érdemes megnéz­
nem, én idegen vagyok a társaskörökben s azt 
hiszem, senki sem nélkülözi jelenlétemet.

— Oh, oh, nevetett a tábornok, ez bor 
zászló közönyösségre mutat a hölgyek iránt; 
úgy látszik, hogy nem tartja érdemesnek ve­
lők megismerkedni.

— Nem kell azt szó szerint érteni, — 
mondá Arthur vidáman, észre sem véve Editha

Ezért kiki tőle telhetőleg a katholikus 
egyleti élet előmozdítására törekedjék, katho­
likus ifjúsági, katholikus legény- és munkás- 
egyletekben és katholikus körökben részt ve­
gyen és a katholikus jótékonysági egyletek mű­
ködéséhez járuljon.

A polgárok községi, hatósági és orszá­
gos képviseleti vá'asztásban részt vegyen és 
ott megbízható katholikus férfiakra, és ilye­
nek hiányában csak arra szavazzon, ki s kat­
holikus hitet és egyházat meg nem támadja, 
hanem annak védelmére vállalkozik, és ezt ha­
tározottan meg is fogadja.

Ezért bárminemű magán- vagy hivatalos 
eljárásunkban sem tagadhatjuk meg h bünket, 
és egyházunkhoz ily állásban is ragaszkodni 
tartozunk.

Minthogy az 1868. Lili. t.-cz. és kivált 
a keresztség kiszolgáltatására és anyaköny- 
velésre vonatkozó miniszteri rendelet hitel­
vünkbe ütközik : ezen rendelet viszavonását 
és ezen törvény módosítását szakadatlanul 
szorgalmazni minden katholikusnak köte­
lessége.

Végre azt is kimondjuk, hogy a kaiho- 
likus oly törvény alkotásához sem járulhat, 
mely a keresztség hitközössegből való kiválás, 
vagy a vallástalanság útját egyengeti.

Elfogadtatik.
0 t ó c s k a Károly pozsonyi ügyvéd a 

polgári házasságról értekezett. Hajmeresztő 
borzalmak elmondása után beadja a követ­
kező határozati javaslatot :

Mi, kik hazánkat úgy szeretjük, mint 
egyházunkat és ezt a szeretetet hitünkből me­
rítjük, — annak kegyeletes emlékében, hogy 
Szent István első királyunk a keresztény kat- 
holika vallás alapján szervezte a magyar ál- I 
lamot. és hogy az, hála az isteni gondviselés­
nek, közel kilencz század viharait átélni, pol­
gárosodni és megerősödni képes volt — tud­
juk és hiszszük, hogy az állam jól felfogott 
érdeke a kath. egyház érdekével ellentétes 
nein lehet.

Oly politikát tehát, mely a haza tör­
vényeit egyházunk hitelveivel ellentétbe hozza 
és a mely csak már azért is hazánk különféle 
hitü és ajkú polgárai megnyugvását kizárja : 
nem csak vallásunkkal, de hazaszeretetünkkel 
sem tudnánk megegyeztetni.

A házasság elintünk szentség,s mint ilyen 
az egyház ha'óságához tartozik.

Az égi ház ennek anyagi viszonylataiban 
eddig is az állam igényeire tekintettel volt, az 
állam pedig megvédte annak társadalmi és 
anyagi következményeit, sőt más hitüek há­
zassági jogát ezek megnyugvásával megállapí­
totta és ezen viszonyokat rendezte. — Ehhez 
tehát mindenkor készségese n járulhatunk.

De más a polgári házasság. — Ez a 
házasság dolgában az egyház joghatóságát az 
állam joghatóságába vonja.

Ez az, a mibe legalább mi katbolikusok, 
soha bele nem nyugodhatunk, a minek tör­
vénybe iktatása ellen jelenleg minden törvé-

elpirulását; a tengerész, ki három évig volt 
távol, nem igen lehet jártas a társaságban.

Editha, mint férjes asszony, azon re­
ményben jött ide, hogy az Arthur szivével 
való játékot újra kezdje; de ez nem látszott 
olyan könnyűnek, kék selyem ruháján ott ra­
gyogtak az indiai csodavirág gyémánt szirmai, 
— de hiába.

Saldow tekintete csaknem száuakozva 
nyugodott rajta; már nem érezte a varázst, 
melyet egykor e szemek, s e puha kis kéz 
szorítása reá gyakorolt.

Ismét előtte állott a drága spanyol jel­
mezben, kezében a lanttal, szemeit Don Gar- 
losra függesztve és anyja szavai jutottak 
eszebe :

Edithának nincs szive !
Éppen jókor lépett be Saldow asszony, 

hogy a beállott nyomasztó csendet megsza­
kítsa ; utána jött Frieda, ki vidám és kedves 
volt, mint mindig; a kapitány szivéről egy 
nagy kő esett le, a társalgás vezetése már 
nemcsak ő rajta nyugodott s jól megfigyel­
hette, miként üdvözölték egymást a hölgyek.

Editha gyorsan az öreg hölgyhöz lepett 
és édes mosolygással nyújtotta felé keztyüs 
jobbját ; de Saldowné épp a tábornokhoz for­
dult, hogy neki köszönjön, s úgy látszott, hogy 
nem vette észre Editha mozdulatát ; — mikor 
vegre Saldowné a tabornoknéhoz fordult, en­
nek ajkán már csak egy fagyos, udvarias mo­
soly volt Iái haló.

A tábornokne Arthurra figyelt, de ez 
nem reá, hanem épp Friedára nézett ; elpirult 
bosszúságában, de erőt vett magán és sugárzó 
tekintettel, mosolyogva kérdé :

— Fölismeie-e melltüt, Arthur ? Az ön 
tiszteletére tettem föl.

Most a kapitányra került a csodálkozás; 
jól értetie-é, lehet-é olyan hideg és szívtelen, 
hogy tőle azt megkérdezze, a nélkül, hogy az 
ékszerrel küldött, szerelmes szavakat tartal­
mazó levél eszébe ne jusson ?

Érezte, hogy a vér mint tódul arczába ; 
a tábornokáét nem méltatva feleletre, Frieda- 
hoz fordult :

Nem tudom, ismerik-é egymást ?
— Öh, igen, hangzott a felelet minden 

keserűség nélkül ; már volt egyszer dolgom a 
kegyelmes asszonynyal üzleti ügyben.

(Folyt köv.)

nyes utón és módon küzdünk, és ha ez mégis 
megtörténnék, ennek megmásitása érdekében 
nem szűnnék meg e küzdelmet ugyanazon 
törvényes utón tovább is folytatni.

Elfogadtatik.
Ezután Zichy János gróf tartott elő­

adást arról a kérdésről, hogy hogyan fogjuk 
fel a lan- és nevelé?ügyet katholikus szem­
pontból.

Benyújtja a következőleg hangzó határo­
zati javaslatot:

A liol annak szüksége fenfurog, arról 
kell gonuoskodni, hogy katholikus kisdedóvo- 
daval birjunk.Már létező katholikus népiskolá­
inkat fenn kell tartanunk, és mindenütt, ahol 
katholikus népiskola fellállitását a kathofikusok 
száma megengedi, ilyenek létesítésére kell tö­
rekednünk.

Katholikus középiskoláinkat és jogakadé­
miáinkat igyekezzünk szinte rendeltetésük és 
alapítványaik értelmében fenntartani úgy, hogy 
azok ne csak névleg. hanem tényleg is katho- 
likusok legyenek; és ezért kívánnunk kell, hogy 
ott a kaiholikus egyház befolyása és vezetése 
érvényesüljön.

A katholikus Pázmány-egyetemet mint 
katholikus egyetemet kívánjuk bírhatni, hogy 
az egyetemi katholikus alapítványok katholikus 
egyetemnek szolgáljanak.

Elfogadtatik.
A beszédek megtartása és a határozati 

javaslatok elfogadása után gróf Zichy Nán­
dor emi lt szót, a ki a gyűlést bezárta.

*

Este 8 órakor a nagygyűlés résztvevői 
mintegy 800-an a vigadó összes termeiben la­
komára gyűltek össze, s nagyot ittak annak 
az örömére, hogy megmentették a keresz­
ténységet !

Újdonságok.
* A kolera áldozatai. A megyei 

közigazgatási bizottság tegnap délelőtt tartott 
gyűlése elé terjesztett alispáni jelentés az em­
ber egészségügyről szólva, érdekes kimutatást 
közöl a koleráról is. Az ázsiai kolera, 
mely országunkba behurczoltatott, várm gvénk- 
be legvalószínűbben a Tiszán fentartott köz 
lekedés ulján jutott el Ősegére és Egyekre s 
a két község közt fekvő úgynevezett Nagy­
major gazdasági telepre. Okozott pedig a jár­
vány Egyeken 2, Ősegén 5 és a Nagymajorban 
10, összesen tehát 17 megbeiegülést. Ezek kö­
zül 10 felgyógyult. 7 elhalt. — A félévi alis­
páni jelentes szól ezután a halálozásokról is, 
melyek daczára a járványoknak, az év máso 
dik felében tetemesen csökkentek. A félév alatt 
meghalt 2361 egyén, mig 3241 gyermek szü­
letett ezzel szemben. A szaporodás tehát au­
gusztus 1-től január 1-ig:880.

* Színház. Tegnap este M urai Ká­
roly na k «A pezsgő» ez. vígjáték a került színre 
kevés számú közönség előtt. Az előadás a si­
kerültebbek közé tartozott, a mennyiben a 
szereplők mindenike jó izü alakítást produ­
kált. Különösen jó volt T a p olc zai Dezső, 
Hóka Olló szerepében és Krémer Jenő 
mint Hóka Tóni személvesitője. L o c s a 
r e k n é, mini vendég, kitünően alakított, — 
ugyanezt mondhatjuk Bogyó Ilonkáról is 
Nagyon kedves volt a fiatal leány szerepében 
Tak a cs Jolán s nagy hatással játszott Ró­
zsahegyi az ugri füles önkéntes szerepé­
ben. — Hanem nem mulaszthatjuk el megje­
gyezni, hogy a debreczeni színpadon kerüleu- 
dük az olyan intermezzók, mint a milyen a 
tegnapi előadás első felvonásának végjelenetét 
megzavarta. A színházba a néző közönség jár 
mulatni s a szereplőknek uralkodni kell jó 
kedvükön. Már többször tapasztaltuk, hogy 
némi ly jelenetnél a szereplők kicsinyes okok 
miatt elnevelgélnek eg*>sz jeleneteket, pedig az 
ilyen «árokszállási sczenák» nagyon megbot- 
ránkoziatják az intelligens néző közönséget.
Ma a «Dolovai nabob leánya», Her- 
czeg nagyhatású színmüve kerül színre, hol­
nap K. Kopácsi Juliska lép föl az elmaradt 
«Ripp van Vinklé»-ben. (Sz. Z.)

* A függetlenségi kör báljára, 
mely igen látogatottnak ígérkezik, nagyban foly 
nők az előkészületek. A bálrendezó bizottság 
ma este 5 órakor ülést tart a kor helyiségé­
ben, hogy a meg hátralevő ügyek felől intéz­
kedjék. Még egyszer felkérjük mindazokat, a 
kik tévedésből meghívót nem kaplak volna, de 
arra igényt tartanak, hogy az iráut a függet 
lensegi kör helyiségében szíveskedjenek jelent­
kezni.

* Az adózó vármegye. Hajduvúrmegye 
területén az elmúlt decz. hóban a lakosság ál 
tál egyenes adóban befizettetett 69.279 forint 
78 1/s kr, hadmentessegi díjban 3956 frt 19 
kr, bélyeg jövedékben, Debreezen város fo­
gyasztását is beleszámítva, 12.159 írt 30 kr, 
jogillelékbei) 10 433 frt 97 kr, dijjövedékben 
59 frt 89 kr, dohányjövedekben, Debreczen vá­
ros fogyasztását is beleértve — 42.130 frt 52 
kr, határvám jövedékben az egész vamkörzet 
területen 5556 frt 49 kr, fogyasztási és ital­
adóban 20.256 frt 34 kr. Fizetési halasztás 4 
esetben, időleges házad ó-mentess ég 67 esetben 
állapíttatott meg.

* Tanügy. Eötvös K. Lajos kir. 
tanfelügyelőnek a megyei közig, bizottság ele 
terjesztett féléves jelentése az iskolába nem 
járó tanköteleseknek kedvezőtlenebb arányát 
tünteti fel, mint az első félévi jelentés. Ennek 
oka a különböző járványos betegség volt. 
50790 mulasztási eset fordult elő, ebből 32986

igazolt és 17844 igazolatlan. A büntetésül ki­
rótt 4698 frt 50 kr bírságból eddig csak 119 
frt 50 kr folyt be. A kéziügyességi oktatás 
azon esetben, ha a vallás és közoktatásügyi 
miniszter erre a czélra államsegélyt nyújtana, 
legalább 15 iskolában honosíttatnék meg a me­
gye területén. A tanfelügyelő a tankerület szék­
helyén 9 napon át végzett iskolalátogatáson kí­
vül 17 napol fordított az iskolák látogatására, 
megfordult 10 község 14 iskolájának 45 osztá­
lyában és 12 kisdedóvöbaa.

* Gyászjelentés. A kegyes-ttmilóren- 
diek debreczeni társházának tagjai szomorú 
szívvel jelentik, hogy szeretett rendtársuk 
Végh Kai. József aranymisés áldozó 
pap, félszázados bölesészettudor, házi másodfőn. 
és lelkiatya, nyugalmazott gym. rendes tanár, 
folyó évi január hó 16-án, d. e. 11 órakor, 
korának 77-ik, szerzetesi életének 61-ik, áldozó 
papságának 52-ik évében, a haldokló szent­
ségeinek ájtatos felvétele után, végelgyengülés 
következtében az urban csendesen elhunyt. A 
boldogulnak földi maradványai f. hó 18-án d. 
u. 3 órakor, a szent-anna-utezai rom kath. 
sirkertben levő sírboltba helyeztetnek örök nyu­
galomra. Az engesztelő szt-mise áldozat pedig 
lelke üdveert f. hó 18-án d. e. 9 órakor fog 
a Mindenhatónak bemutiattatni. Debr., 1894. ja».
16. Az örök világosság lényeskedjék neki !

* Kinevezés Publik Ernő zentat kir. 
járás bírósági gyakornok, lapunk jeles munka­
társa, a uagykikindai kir. járásbírósághoz al­
jegyzővé neveztetett ki.

* Debreczeni törvényszék Ma 
ítélt a törvényszék Kapusi Janos es C/.e- 
génv Erzsébet felett, kik lopással voltak vá­
dolva. Előbbi 6 havi börtönre, utóbbi 3 havi 
fogházra ítéltetett. Vádlottak úgy, mint a kir. 
ügyész felebbeztek.

* Egészségügy. Az ember egészség­
ügy! állapot az elmúlt deczember havában 
Hajduvármegye területén valamivel rosszabb 
volt, mint az előző hónapokban. — Betegségek 
különösen a hó utolján elég nagy számban 
fordullak elő, melyek a légző szervek hurutos, 
több ese ben lobbos bántalmaiból állottak. — 
Számos községben az influenza is fellépett. A 
diftentisz újváros kivételével csökkenést mu­
tat. Ez idő szerint Böszörményben van 5, Na- 
náson 11, Dorogon 1, B.-újvároson 9 beteg. 
Ezen kívül Józsán és Hadházon 5—5. Szobosz- 
lón 4, Ősegén 2 esetben fordult elő megbete­
gedés. — A v ö r h e n y Böszörményben és 
Kábán teljesen megszűnt, Nádudvaron azonban 
toroklobbai együtt terjed. A has i-h a g y- 
máz F.-Ladányban 3, B.-újvároson 1 esetben 
okozott halált.

* A debreczeni ács ifjúság 1394. 
évi január hó 27-én, szómba on a Margitfür- 
dő villanynyal világított táreztermében tinezvi- 
gaimat rendez, mely népszerű és kedélyes mu­
latságon Zámbó József s Bangó László zene­
kara működik. Kezdete 7 órakor.

* A trachoma ügyben a megyei közi­
gazgatási bizottság részéről kiadott újabb ren­
delet foganatosítása felől csak Szoboszlóról 
érkezett eddig részletes kimutatás. A tegnap 
tartott köz. bizotts. ülés elé terjesztett jelentés 
szerint Szoboszlón 130 hazatérő kanna lett 
orvosilag megvizsgálva s ezek közt 8 találta­
tott trachoma által fertőzöttnek.

* Tolvajlás. Varga Istvánná nagy-uj 
utczai 1622 sz. lakásáról, mig ő hazulról távol 
volt, a nála szálláson levő Zilah Mária cseléd- 
leány tegnap minden ingóságot összedett s el­
tol vajlott. Temérdek ruhaneműt, párnát stb. 
hordott el, mely tárgyakat azonban kevés ki­
vétellel a tolvajnőnél mind megtalálták. A rend­
őrség elfogta a tolvajt.

* Lopás. Egerváry Béla üzletve­
zetőségi hivatalnok Kádas utczai lakásáról 
tegnap este ismeretlen tettes egy nszialt és 
egy széket ellopott, a nélkül, hogy azt va- 
1 iki észre vette volna. A tettest keresi a 
rendőrség.

■"Tolvaj czipészsegéd. Simonovics Jó­
zsef helybeli czipészsegéd lakásán egész raktárra 
akadt á rendőrség félig elkészült czipőkből, 
melyeket a tolvaj seged azon műhelyekből lo­
pott, a hol dolgozott.

Közgazdaság.
A sertéskereskedehni csarnok jelentése.

január lö.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első renuu : 1

öreg nehéz (páronkiut —400 klgrou felüli súlyban) 
49'.ja—49‘Ij— 2. Öreg közép ^páronként 800—400 klg- 
suiyban) 48.—49‘j,.— 8. fiatal nehéz (páronkiut 88b
tlgron felüli súlyban) 6 -1},—öl — 4. fiatal közép ipá- 
roukint 251—880 klgr, súlyban 50.1|,—öt.— 5. f iatal 
könnyű (páronkiut 250 klginig terjedő súlyban) 19.50 
50 — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkiut 28» 
klgrou felüli súlyban) 48.50 -49 50 7. Közép (páronkiut 
220—280 kilgr, súlyban) 49.50-501!,1 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 4tí —— 48— III. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 320 klgrou felüli súlyban) 
47___ 4JJ.__ 10. Közép (páronkiut 250—320 klgr. súly­
ban) 47.—_-48.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klenug t«r-
j „lő súlyban) 45— 48.------. Sertés létszám : jan. 14-ik
napján volt készlet 123,346 darab. A biaott sertés 
lizletiráuyzata : vált. — jan. 11-ik napján feihajta- 
tntt 218-4 drh jan. 12-én elszállittaíott 2705 db, jan. 
12-én maradi készletben 109,390 db.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések január 16. — Búza őszre 7.68
pénz. 7 69 ára, tavaszra 7.46 pénz, 7.47 áru. 
Tengeri 1894. máj. —jun,-ra 4.84 pénz, 4.85 áru 
Zab tavaszra 6.70 pénz, 6.72 áru. Káposzta- 
repeze aug. —szept. —.— pénz. —áru.



A lovak bélyegezése Nálunk az a 
szokás divatozik, hogy a lovakat csikó koruk­
ban hátulsó czombjukon ormótlan, nagy és ék­
telen bélyegző vassal megsütik, megbélyegzik 
Ezen rossz szokás által a ló értékében nagyon 
sokat vészit, mert a ló külsejére is tekintenek, 
és nem elegendő, hogy az eladó ló éplábu és 
testű legyen. Különösen a külföldre menő lo­
vaknál ez ocsmánv eirutitő bélyegzést nagy 
hibának tartják ; pedig hát sok lovat visznek 
ki tőlünk a külföldre. Így Olaszországba, Gö­
rögországba, Bulgáriába, Francziaországba, sőt 
még Indiába és Japánba is viszik lovainkat. 
Ha tehát már egyáltalában bélyegezni kell lo­
vainkat, ne bélyegezzük azokat ormótlan va­
sakkal a czombokon, hanem kis bélyegzővel a 
mar alatt ott, a hol a szerszám vagy nyereg 
a bélyeget letakarja. így meg is van bélye­
gezve a ló és nem látszik rajta aszépségi hiba.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szerdán, jan. 17-én :

Királyfogás.
— K. Kopácsi Juliska fölléptével. —

Csütörtökön, jan. 18-án:
Ripp van Winkle.

Operette 3 felvonásban.
Pénteken, jan. 19-én :

Kis baba.
— Vígjáték. Újdonság. —
Szombaton, jan. 20-án:
Dolovai nábób

Főszerkesztő: Szinay Gyula 
Felelő'' szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Eladó föld.
Egy nyilas ondódi föld,

a Kádár dűlőben, eladó.
Ertekezhetni kis-hat van-ut- 

cza 1424 sz. a. özv. Nagy 
Gáborné úrnővel.
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i Ócska anyagok eladása, I
Tisztelettel tudatjuk az ér­

deklődőkkel, hogy a nagyvárad- 
utezai törvénykezési palota 
építésénél, a régi, lebontott
épületből kikerült ócska anya- r(rTITkA T ITAn titit
gok (ablakok, ajtók, vasnemüek, SZABÓ LAJOűMAl
bádognemüek stb.) jutányos 
áron eladók.

Szives tudomásul!
A közelgő farsangra nagy választék­

ban érkeztek raktárra:

Báli szőjetek,
színes selymek,

Franczia Yoile-ok,
Atlas, Satin és Batistok,

továbbá
legyezők, virágok, csipkék,

Báli belépők,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

Bővebb felvilágosítás a hely­
színén, az építési felügyelőnél 
nyerhető.

Debreczen, jan. hó.
Gregersen G. és fiai

építési vállalata.

DEBRECZEN RÓZSATÉR

Mintákat kívánatra készséggel kül­
dünk. (ő-) (516 •)

17avl/amnIIL- saját jónak bizonyult szerkezetben, a téglák vakolat
IV01 nvilit IH M h téglák, fedöcserepek nagybani előállítására, továbbá

a mész és cement égetéséhez.

k Fedti cserépkemenczék %
és kötélrovátkovátkos cserép nagy----

kongó léginegetó kemencze

osztrák-magyar szabadalom 
__szamu ggyedüii kemencze a fedőcserép 
•báni előállítására.

15786xo/ob , osztrák magyar sza- 
" v w avunaivuv 43413 szamu badalom megszakítás
nélkül dolgozó, a kőagyagcsövek, a padlótéglák chamottkövek. egyálta- 
Iában mindennemű kongótéglák égetésére.

A téylakészités és comentgyártáshoz mindennemű kemen- 
czék és berendezések.

2top Ernő agyag!par mérnök 
Budapest V., Váczi-ut 70. sz.

(GUTJAHR ÉS MÜLLER GÉPGYÁRA)

és Berlin W., Kurfürstenstrasse Nr. 122.

ár i a c zelli ___
gyomorcseppek

kivalóan~eiönyös hatásü~félü!mulhatatlan s általánosan ismert házi- és népszer a gyo­
mor mindennemű betegségeben.

Számos betegség ellen kiváló hatású igy : étvágytalanság, gyo' 
morgyengeség. felfúvódás, ross lehellet. savanyú felböfögés, kólika. 
undor és hányás, tnlságos nyálkásodás. sárgaság, szóval a gyomor bár- 
mely betegségére lehet következtetni.

De a fejfájás — ha a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése
^ é tej lel vagy itallal, giliszta, lép. máj s aranyeres bántál máknál, mint ki­

próbált segély eszköz használtatik.
A fenn jelzett betegségekben a Mária-czelli gyomorcseppek sok 

éveken át a legjobbb sikerrel használtatott, mit a százakra menő ^bizo­
nyítványok igazolnak. Ára üvegenkint használati utasítással 40 krajczár. Kettős 
üveg 70 kr. Központi szétküldés RRÁDY KÁROLY gyógyszertára Kremsier- 
ben (Morvaország). Kéretik a védjegyre és az aláírásra ügyelni. Csak az oh 
cseppeket kell elvenni, mint valódiakat, melyeknek csomagja egy zöld vonalon 
«a valódiság bizonysága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírásommal
Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatók :

: Miha 1 o v i t s István. Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, 
lázs Ödön: Ér-Mihályfalván: Mátray István: Diószegen: Vadav 
Farkas Ödön. Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerész uraknál.

Schutzmarke.

is el van látva.
Debreczenben:
Tóth Béla és B a ! 
Ignácz, Hadházon 
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főpostával özemben)

©-—------------— ------------------------- KÉSZÍT:
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
Gyászjeientéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
ügyvédi és községi nyomtatványokat. TANCMNDBKET és ÉTLAPOKAT.

ryfZ— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek *39C
_____ _______—————————-------——--------- ---—

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

I

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

© —

<T\ ——-------------------------------------- -— -------- —
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

------------------- ------------- --------—------© © ----------------------*-----------------------------------------------

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

,,D EBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

©

© SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- es mm-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YLÉKEKET.

3^” Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a "NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon. ■'’Sü
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

©

V Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. -»J _ EXT Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan rekesz™»- ^
0 0 ...----------------- —-----------------------———© ©—-—----------------- ———————■—“©____
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XXVI. évfolyi
~ - I

Előfizetési érák I
helybtn. n|y poitán kaid, J 

Kgész évre . 10 frt 1
Félévre . . . 5 > 1
Negyedévre. . . 2 » a
8gy hóra . 1 . J

Egyes nám 1 kr

A lap as.ll.nj reet.t illeti mindéi 
l.nény s eurk.uH.egte F5ier :] 

bérn.nit. kaldendí 1

Előfizethetni helyben! 
r.l.|di K. Lljo. kSnyyk-r.sk.dJ 

*• • kndókintilk.n ;F6ur isi 
eleit.) 1

A debreczeni tiszt’

A folyó hó 23 
városi közgyűlés búj 
a tisztviselő-telep J 
sége, — mondom, j 
nyilvánvaló, hogy I 
városa, — menuyirJ 
állami-, városi- éj j 
érdekeit. — Ez a td 
dalmi életben is figJ 
bíró kar, sohasem zj 
város érdekei elöl J 
den társadalmi adózj 
jehez mérten résztv! 
közelithető lévén, mj 
kos polgára e városi 

Köztudomású, l] 
ges informácziók szq 
vásár helyét kérik I 
létesíteni szándékolt 
lyéül és 50#/.-kal n j 
ajánlottak fel1 
kint, — mint a ni 
idején B u d a p e j 
sonló czélraa] 
a területen ha 200) 
háztelkek terveztetni 
Ez a terület tehát | 
lelő nagy. Mert bál 
Debreczenben a lakáj 
a lakbérek, mégis 
az, hogy az állami, 
tisztviselői kar lobi 
építhetni nem fog.l 
hogy van DebreczeiJ 
tisztviselő. — Ebből! 
30*/* saját házábai 
épületében lakik.

- 30*/o nőtlen, kt 
nem építenek, mert I 
Debreczenben marad 
lén, de meg g trqoj 
nincs szüksége házi] 

5 •/• természelbl 
10—12'/.-ka p 

ban részesül, hogy < 
egyszerűbb, de mé| 
is díszére váll

petit

A „ÜEBItEC/T

Ne féljetek, petit 
Hadd jöjjön a I 
Ne féljetek; ]
Hideg földből fej 
S ott benn szobi 
Ne féljetek, 1
Nem hull el égi

Hiszen nem egtA 
Töltöttem én — I 
Itt közietek ; I 
Úgy el voltunk j 
S távozva már, \ 
Hogy’ követett I 
Méla fehér nagy I

Nagyobb volt *«| 
S olykor egy-egA 
Itt fakada ;
S akármikor ha 
Mutatni mind fel 
Mily kész vala 
Részvétetek gyógj

S én, a kinek égi
Balsorsán is a .ej 
Végtelenül,
Ki sírok egy bogi 
Most titeket, bar\ 
Lelketlenül \ 
Hogy’ hagynálak

Jövel, jövel! Fül 
Békés meleg tüzn 
Megosztozunk;

Nyomatott a »Dabreczen« nyomdájában, Főtér Csanakház 1828.


